
Задачи олимпиады по криптографии.  

Второй возрастной уровень (10-11 класс, студенты) 

Задача 1 (предложена НИИ ТЗИ) 

Найти (1) последнюю цифру и (2) предпоследнюю цифру в семеричной записи числа 
2

1000000
 

 

Задача 2 (предложена НИИ ТЗИ) 

Натуральное число Т называется периодом последовательности a1, a2, …, ai, …, если для 
всех натуральных n выполняется равенство an+Т = an. Найдите число двоичных 

последовательностей, для которых наименьший период равен 12. 

 

Задача 3. (предложена НИИ ТЗИ) 

Для зашифрования сообщения используется неизвестная последовательность целых 

чисел. Каждую букву сообщения предварительно заменили ее порядковым номером в 

алфавите (А на 1, …, Я на 33). Затем прибавляли к нему очередной член 

последовательности и, наконец, выписывали остаток от деления этой суммы на 33. 

Получилось вот что: 

30 11 7 24 29 11 15 18 15 32 9 3 10 1 26 24 

Если бы при зашифровании того же самого сообщения вместо сложения с членами 

последовательности производили вычитание, то получилось бы 

6 24 31 10 24 27 20 12 5 13 15 23 21 16 19 31 

Найдите исходное сообщение. 

 

Задача 4. Последние цифры 

Найдите (1) последнюю цифру числа 22011
, (2) три последние цифры числа 22011

. 

 

Задача 5. Периодическая последовательность. 

Дана последовательность C1, C2, C3, ..., Cn, ..., в которой Cn есть последняя цифра числа n
n
. 

Доказать, что эта последовательность периодическая и ее период равен 20. 

Задача 6. Сумма элементов на диагонали 

Квадратная таблица размером 2011 х 2011 заполнена натуральными числами от 1 до 2011 

так, что в каждой строке присутствуют все числа от 1 до 2011. Найдите сумму чисел, 

стоящих на диагонали, которая соединяет левый верхний и правый нижний углы таблицы, 

если известно, что заполнение таблицы симметрично относительно этой диагонали.  



Задача 7. Магический квадрат Дюрера 

Клетки квадрата 4× 4 пронумеровали так, что клетка в правом нижнем углу получила 
номер 1, а все остальные получили разные номера от 2 до 16. Оказалось, что суммы 

номеров клеток каждой строки, каждого столбца, а также каждой из двух диагоналей 

квадрата одинаковы («магический» квадрат). Клетки квадрата заполнили буквами 

некоторого сообщения так, что его первая буква попала в клетку с номером 1, вторая - в 
клетку с номером 2 и т. д. В результате построчного выписывания букв заполненного 

квадрата (слева направо и сверху вниз) получилась последовательность букв 

Ь А П Д А Ь С Е С Й Т У С Р А С 

Восстановите магический квадрат и исходное сообщение. 

 

Задача 8. Шифр простой замены 

Шифр простой замены в алфавите A = {a1, a2,..., an}, состоящем из n различных букв, 
заключается в замене каждой буквы шифруемого текста буквой того же алфавита, причем 

разные буквы заменяются разными. Ключом шифра простой замены называется таблица, 
в которой указано, какой буквой надо заменить каждую букву алфавита A. Если слово 

СРОЧНО зашифровать простой заменой с помощью ключа: 

А Б В Г Д Е Ж З И К Л М Н О П Р С Т У Ф Х Ц Ч Ш Щ Ъ Ы Э Ю Я 
Ч Я Ю Э Ы Ъ Щ Ш Ц Х Ф У Б Д Т З В Р П М Л К А И О Ж Е С Г Н 

то получится слово ВЗДАБД. Зашифровав полученное слово с помощью того же ключа еще 
раз, получим новое слово ЮШЫЧЯЫ. Сколько всего различных слов можно получить, если 

указанный процесс шифрования продолжить неограниченно? 

 

Задача 9. Афинный шифр 

Исходное сообщение представляет собой текст на английском языке, зашифрованный по 

следующему правилу:  

(1) каждая буква сообщения заменяется числовым кодом согласно ее положению в 
алфавите (A – 0, B – 1, … , Z - 25)  

(2) Затем к коду n каждой буквы сообщения применяется ключ (p, q) по правилу  

шифр = остаток от деления (n * p + q) на 26 

(3) Полученный «шифр» заменяется соответствующей буквой латинского алфавита 

Расшифруйте сообщение REARFGBPURTHRINEN если известно, что оно зашифровано  

а) ключом (7, 16) 

б) ключом (8, 13) 

 


